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 .مثال توضيحي
  ( .واجب ) تطبيق 

 أهداف المحاضرة 
 المحاضرة في نهاية  :الخاص 

خصائصبببهما  يسبببت ت و  لسلسبببلة نيانبببات مبوببببة التبببباين والإنحبببراف المعيببباري  يحسبببب الطالبببب  -
 .الرياضية 

 إجرائي 
العلاقببة مسببتخدما المعيبباري والتببباين لبيانببات مبوبببة نتهيلببة الاببدول الت ببراري  الإنحببراف يحسببب -

 .من دون خطإ  ل ل م هما الرياضية
 ويترجمهبا لسلسبلة نيانبات مبوببة تادبتخدام الم هبوم خصائص التباين والإنحراف المعياري  يحدد -

 .رياضيا 
 ملخص المحاضرة 

تتضببمن المحاضببرة ةنشببطة تدريبيببة ورمليببة تطريقببة حسبباب التببباين والإنحببراف المعيبباري لبيانببات 



دلسببلة احصببائية مبوبببة فببي جببدول ت ببراري تطببرت متعببددة   وتسببتعر  مميببزات وخصببائص  ببل 
 .م هما تأمثلة وةنشطة توضيحية 

 
 مقدمة 

لبيانببات ريببر ( المعيبباري   والتببباين  الإنحببراف) تعرضبب ا فببي المحاضببرة السبباتقة لمقببايي  التشببت  
مبوببببة   ودببب تطرت ا بببا لحالبببة البيانبببات المبوببببة فبببي جبببدول ت بببراري ل سبببتعر  الطبببرت الرياضبببية 

 .الممك ة لحساب  ل م هما ومعرفة تشت  السلسلة ومميزات  ل من المقياديين 
 : 0نشاط 

 : السلسلة الإحصائية التالية لت ن
 
 
 
 
 

 ةحسب التباين و الانحراف المعياري للسلسلة  -1  
  

  i.xif  نستعمل التعريف ونظيف دطرا للادول لحساب قيم

                                                                                         وبادتخدام القاردة الرياضية ل ل من الإنحراف المعياري والتباين ناد 
V 5,8016   التباين                                                                                         

s  الإنحراف المعياري   ;2,4086
   
 
 
 

  حساب الإنحراف المعياري والتباين لبيانات مبوبة :المقطع الأول 
 :ت راري تحيث ةناذه البيانات ملخصة في جدول و ان   n إذا  ان لدي ا نيانات ردداا

 .kردد ال ترات او  -ة 
 .x1, x2, …, xk مراكز ال ترات اي  -ب 

31 33 9 7 5 1 
ix 

0,04 0,1 0,35 0,28 0,15 0,08 
if 

 

 المجموع
13 00 9 7 5 3 ix 

0,04 0,1 0,35 0,28 0,15 0,08 if 
7,72 0,52 1,1 3,15 1,96 0,75 0,24 

i.xif 
65,4 6,76 12,1 28,35 13,72 3,75 0,72 2

i.xif 
 



 .f1, f2, …, fkت رارات ال ترات اي  -ج 
تطريقبببة مشبببانهة لحسبببب المتودبببت للتو يبببا الت بببراري فبببإن التبببباين للتو يبببا الت بببراري المببببوب يمكبببن 

 :التالية ةحساته تشكل تقريبي تالصيغ
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 :كما يمكن ادتخدام إحدى الصيغتين الحسانيتين التاليتين
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 :ن تلخيص رمليتي إيااد المتودت والتباين تادتخدام الادول التالييمك
 

f (x  x )
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2x f  xf  f = n  الماموع 

 
 :مثال 

لمسبببتوى الهيموجلبببوبين فبببي البببدم لعي بببة مكونبببة مبببن خمسبببين  والانحبببراف المعيببباري  ةوجبببد التبببباين 
 .يلي  ما شخصا تم تلخيص مستوى الهيموجلوبين لهم 



 :الحل
 : لتبايناإيااد  من خلال الادول الذي يلخص المعطيات يمكن  
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 :التعريفحساب التباين تادتخدام صيغة 
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 :حساب التباين تادتخدام الصيغة الحسانية الأولى
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 :حساب التباين تادتخدام الصيغة الحسانية الثانية
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 :حساب الانحراف المعياري 
2 1 3536 1 163s s . .    

 والانحراف المعياري التباين خصائص :  المقطع الثاني
 : الخصائص والمميزات 

امببا  sو  2sفببإذا  ببان . لبببعا العمليببات الابريببة والانحببراف المعيبباري التببباين يخضببا  .1
1رلى الترتيب التباين والانحراف المعياري للبيانات  2 nx ,x , , xK  و بانa  وb  مقبدارين

 :ثانتين  فإن
1تببباين البيانببات  -ة  2 nx b ,x b , , x b  L  2اببوs  وةمببا انحرافهببا المعيبباري فهببو

S . لبذل  فبإن التبباين والانحبراف المعيباري لا يتببأثران تإضبافة ةو ربرا مقبدار ثانب  مببن
 .جميا المشاادات

1تببباين البيانببات  -ب  2 nax ,ax , ,axL  2اببو 2a s  وةمببا انحرافهببا المعيبباري فهببوa s .
 .aاي القيمة المطلقة للقيمة  aحيث 

1تبباين البيانببات  -ج  2 nax b ,ax b , ,ax b  L  2ابو 2a s  وةمببا انحرافهبا المعيبباري
aفهو  s. 

 .تباين المقدار الثان  يساوي الص ر -د 

 : نشاط
 :المعياري والتباين في جدول  لخص الخاصية الساتقة ل ل من الإنحراف 

 :التلخيص 
 :يمكن تلخيص اذه الخاصية في الادول التالي

 

 الانحراف المعياري  التباين المشاادات
1 2 nx ,x , , xK  2s  s  

1 2 nx b ,x b , , x b  L  2s  s  



 الانحراف المعياري  التباين المشاادات
1 2 nax ,ax , ,axL  2 2a s  a s  

1 2 nax b ,ax b , ,ax b  L  2 2a s  a s  

 
 :تطبيقي مثال 

 
 التباين الانحراف المعياري  المشاادات 
: x 2, 6, 4, 3, 5 s = 1.581 s

2
= 2.5 

: x+5 7, 11, 9, 8, 10 1.581 2.5 
: 3x 6, 18, 12, 9, 15 |3|1.581=4.743 92.5=22.5 

: 3x +5 11, 23, 17, 14, 20 |3|1.581=4.743 92.5=22.5 

 
 :نشاط موضعي 

 :0سؤال 
 

 :ةجب تصحيح ةو خارئ 
1إذا  ان التباين للمشاادات  - 1 2 nx ,x , , xK  36او   

1فإن التباين للمشاادات  210 10 10
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39فهو   الانحراف المعياري وةما   . 
 
 : 2سؤال 

 1xومتودبطها  1nإذا  ان لدي ا مامورتان من البيانات تحيث ةن ردد نيانات المامورة الأولبى 
2وتباي هببببا 

1s   2و ببببان رببببدد نيانببببات المامورببببة الثانيببببةn  2ومتودببببطهاx  2وتباي هببببا

2s  وإذا  ببببان

1 2x x (ةي ةن متودطي المامورتين متساويان)   فإن تباين المامورة ال ليبة المكونبة مبن دمب
 :ااتين المامورتين يمكن حساته تالصيغة التالية
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 : 3سؤال 

 :التاليتين ةوجد تباين المامورة ال لية المكونة من دم  المامورتين
 

 المامورة الثانية المامورة الأولى 
 n1 = 4 n2 = 6 حام العي ة

1x المتودت  = 5 
2x  = 5 

2 التباين

1s  = 3 2

2s  = 3.5 

 :الحل
 . ةولًا نلاحظ ةن متودطي المامورتين متساويان
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 : 4السؤال 

 يقترا مدير شر ة رلى العمال رريقتين لزيادة الأجور
     5%  رفا الأجور  لها ن سبة: الطريقة الأولى * 
 للاميا DA 750 يادة مبلغ : الطريقة الثانية *  

فإذا رلم  ةن معدل ةجور . يُ ضّل العمال الطريقة التي تتقارب نها الأجور ةكثر تعد الزيادة 
فأي الطريقتين .  DA 5400و الانحراف المعياري او  DA 15000العمال قبل الزيادة او 

 .تقترحها رلى العمال لتحقق لهم الزيادة في الأجور ما تقاربها 
 .رلى ماذا تعتمد في اختيارك للطريقة 

 :الحــل
نعتمد رلى حساب الإنحراف المعياري في  ل من الطريقتين ونختار الطريقة التي يكون فيها 

 .الإنحراف المعياري ةقل 
  الأجر قبل الزيادة   يكون ر دئذ الأجر الاديد  Xإذا  ان :     1طريقة    
   DA 15750 = 1,05 × 15000و م ه معدل ةجور العمال تعد الزيادة او     
       DA 5670 = 1,05 × 5400و الإنحراف المعياري الاديد او     
   DA 15750 = 750 + 15000معدل ةجور العمال تعد الزيادة او :     2طريقة    

Y 1,05.X



       DA 5400  و الإنحراف المعياري الاديد  يبقى او ن سه         
 

 
 : 11واجب 
 .ةروال ديقانها   ل شهرتستاني ة اارا و يسال في نهاية  يراقب

 : في نهاية الشهر الأول دال ال تائ  التالية          
 
 
 
 
 

 الودت الحساني لهذه الأروال Xةحسب  .3
3لت ن العبارة   .2

2

i i

i 1

1
s(x) n (x x)

10 

   

s(x)نيّن ةن ةصغر قيمة تأخذاا العبارة  -  s(X)اي  
 في نهاية الشهر الثاني لاحظ البستاني ةن ةروال السيقان تضار   .1

 (i iy 2.x  ) ةحسب  s(Y)  حيثY  او الودت الحساني الاديد 
 s(Y)و s(X)ثم ةوجد رلاقة نين  

i) تعد الشهر الثالث إ داد رول السيقان تس تمتر واحد  .4 iz y 1  ) 
 s(Z)و  s(X)ثم ادت ت  رلاقة نين  Zةحسب الودت الحساني الاديد 

 

 cmطول السيقان  [ 3,  5[  [ 5،  7[  [ 7,  9[ 
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